

# 让发展更有“温度”

——寿光市洛城街道全力办好民生实事持续增进民生福祉

□ 潍坊日报社全媒体记者 于菲  
通讯员 刘玉廷 文/图

近年来,寿光市洛城街道坚持人民至上,聚焦人民福祉,高度重视民生领域项目建设,全力以赴把一件件民生实事办实办好,不断实现人民群众对美好生活的向往。

## 医疗教育共建共享 放大民生“幸福圈”

盛夏七月,万物并秀。走进洛城街道卫生院中心院区,原木色的装修环境,给人一种舒适的感受;悠扬的音乐声,辅助调节着患者的情绪;各种人性化的便民设施,帮助患者消除了就医紧张感。

丈量基层医疗发展,优质医疗资源均衡布局是“看点”。去年以来,洛城街道加快推进医疗基础设施提档升级,推动优质医疗资源更加均衡地惠及群众。

“我们秉承‘将院区建到群众最便利的地方’的目标,对三处院区进行了重新布局和新建提升。”洛城街道卫生院党支部书记、院长刘长征告诉记者,他们将寒桥院区并入洛城街道卫生院中心院区并进行改造扩容,新规划建设留吕院区、丁香园院区2处新院区。目前,中心院区、丁香园院区已经投入使用,8月份,留吕院区交付使用,届时将形成“一院三区,协同服务”的医疗新格局。

坚持“将服务暖到百姓心坎上”,洛城街道在潍坊市率先开展“互联网+智慧医养”服务,居民通过手机下载“柚嘉健康”App或智能视讯终端等方式就能跟医务人员进行实时视频连线,实现24小时、全天候开展线上诊疗、上门护理、“云购药”等服务。目前,洛城街道已有6万余名居民下载注册“柚嘉健康”App。同时,建立全街道居民健康档案10万余份,并积极创建潍坊市基层医疗机构特色专科,打造标准化示范卫生室,千方百计提高

群众就医满意度。洛城街道还以信息化为支撑,将与老百姓息息相关的健康风景、健康数据等迭代升级,率先推行智慧健康地图、“六个不出村”服务等模式,群众的就医体验显著改善。

“努力办好老百姓家门口的每一所学校”也是洛城街道党工委、办事处对洛城百姓的承诺。

近年来,洛城街道聚焦群众对品质教育的新需求、新期盼,持续提高教育教学质量,推进教育服务优质共享,用“幼有善育,学有优教”来呵护“最柔软的群体”。街道新建、改扩建了悦轩中学、洛城二中等8所学校,增加学位3500个,为9所中小学、幼儿园改造宿舍楼和校舍,安装宿舍空调,更新撤换电脑、触摸一体机等教学设备,努力把每一所学校都打造成品质学校,实现洛城教育的优质均衡发展。

从“一院三区”加速建设,到实现品质教育均衡发展,洛城街道直面民生热点、焦点、难点,用实际行动诠释了“政府干的,都是人民盼的”。

## 坎坎坷路一朝变通途 打通城乡发展循环

推进城市道路建设是改变城市面貌、惠及民生的重要工程。日前,记者在洛城街道振兴街的拓宽提升工程现场看到,工人们正在进行商混现浇面施工,现场一派火热繁忙景象。

“之前道路较窄,大型货车会车困难,且交通设施老旧,给周边居民和企业车辆的通行带来诸多不便。”振兴街改造提升负责人刘文喜介绍说,振兴街是尧水片区的交通主干道,他们将振兴街由原来的8米拓宽到18米,不仅为沿线居民提供更便捷的出行环境,也为洛城街道乡村振兴核心区打通东西动脉。

振兴街的拓宽提升工程是洛城街道城乡道路提升工程的其中一项。记者在采访时了解到,聚焦群众对出行的品质提升需求,洛城街道对22条乡道进行了修补提升,并以创建“省级道路交通安全示范镇街”为契机,统筹推进振兴街、寒桥东西中心街、留吕镇区教育路、农兴街4条主干道路的升级改造,城乡路网结

构进一步优化。道路畅通,百业兴旺。“我们运黄瓜、丝瓜、茄子时最怕蹭破皮,现在大棚路修好了,一点儿也不颠簸了,我们拉着菜进进出出更方便了。”站在村里大棚区的生产路上,李家村村民李永修赞不绝口。

“这两年,街道对27个村53500米生产道路进行改造提升,这是一条条方便群众的生产路,更是一条条通往老百姓心坎的民心路。”洛城街道党工委副书记方腾表示,他们不仅要把生产路修好,更要把生产路维护好,为老百姓铺好“幸福路”“致富路”。

提升一条路,温暖一片心。如今,一条条宽阔平坦的道路连结城乡,带动了城乡各项事业快速发展,一条条承载群众期盼的道路,路况水平和服务能力正在全面提升。

## 吹响镇区“蝶变”号角 打造镇区治理样板

新炸的油条出锅了,香气诱人;锅里翻炒的栗子,香甜四溢;款式各异的服装鞋帽,琳琅满目……日前,在新搬不久的留吕大集上,人声鼎沸,好不热闹。

曾经“脏乱差”的马路市场,如今集体迁移至这个占地18亩且整洁有序的市场,既保住了延续百年的村民情感和记忆,又令村民有了安全放心的乡间交易场所。

“之前道路较窄,大型货车会车困难,且交通设施老旧,给周边居民和企业车辆的通行带来诸多不便。”振兴街改造提升负责人刘文喜介绍说,振兴街是尧水片区的交通主干道,他们将振兴街由原来的8米拓宽到18米,不仅为沿线居民提供更便捷的出行环境,也为洛城街道乡村振兴核心区打通东西动脉。

大集的变迁在留下了烟火气的同时,也让百姓的美好生活品质升级。近年来,面对街道东部与西部发展上的不平衡,洛城街道按照“一区引领、两翼驱动、全域协同”的发展思路和改革办法,推进实施了老寒桥、老留吕镇区焕新工程。

# 让幸福更有“质感”

——寿光市洛城街道全力办好民生实事持续增进民生福祉



△ 洛城街道鸟瞰图。



△ 在洛城街道悦轩中学,学生们在良好的环境中学习。  
(资料图片)



△ 在洛城街道卫生院中心院区,工作人员为群众提供咨询服务。

# 土地集中流转 大田彰显活力

——峡山区岞山街道激活增收致富新引擎

□ 潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 于海洋

峡山区岞山街道共有耕地65万亩,其中粮食面积51万亩,蔬菜及其它作物面积14万亩。近年来,岞山街道积极探索乡村振兴路径,大力推进土地流转和“大田托管”新模式,培育了一大批各具特色的新型农业经营主体,农业特色产业蓬勃发展,实现了经营户、村集体和村民多方共赢。截至目前,全街道共完成土地流转327万亩,占比50.3%,其中50亩以上土地流转18万亩。

## 精心谋划 顶格推进

## 完善服务 要素保障

岞山街道将土地流转作为“一把手”工程,成立由街道党委书记任组长的土地流转工作专班,强化组织保障。全面摸排土地情况,打破村庄边界,形成社区连片的大田模块,充分挖掘土地流转潜力。同时,督促社区制定流转计划,每月督导,形成“书记抓、抓书记”的工作氛围。去年10月份以来,流转土地5031亩,其中,坡立村仅用1周就流转土地600余亩,展现了大田流转的岞山速度。

强化考核调度。街道制定了“土地流转”工作考核办法,将流转数量和占比作为重要考核指标与村党支部书记绩效工资挂钩,激发村“两委”班子干劲。紧盯秋收、麦收关键时间节点,实行日调度、周通报,促进工作快速落实。注重政策宣传。加强对农村土地流转和大田托管的正确引导,在颜庄、南夏湾等典型村庄召开现场交流会,引导各村算好“增收账”,消除各村的畏难情绪。同时,利用横幅标语、广播喇叭、微信公众号、召开会议等多种方式大力宣传土地流转政策和先进典型,打消群众顾虑,加

强土地流转发展后劲。2023年,投资1720万元,建成8000亩高标准农田建设项目,新打机井10眼,新上变压器10台,疏通排水沟20.79千米,投资700余万元,实施水网联通工程,全面提升农田防洪抗灾能力,提高了农业综合生产能力,为土地流转提供基础保障。

持续做好服务保障。街道建立全流程服务机制,从地块考察、清障到签订合同实行专人包靠,及时解决矛盾纠纷。主动对接坤鹏农业、金丰公社等客商,现场考察土地资源情况。对经营大户提出的设施配套要求全力保障。2023年,在了解到多户客商对久远埠村周边地块因缺少变电设备,流转意向不强时,街道立即协调供电部门安装变压器,解决电压不足等问题,得到了投资客商的认可,最终流转久远埠村土地760亩,为满足金研大樱桃园区出行需求,投资285万元,硬化道路3326米,实现与潍峡北路、永大路双贯通。

不断培育经营主体。街道强化新农人培育,引导新型农业经营主体实现高质量发展。目前,全街道共培育农业园区15个,林果园区16个,发展适度规模经营5000余亩,实现群众增收400余万元。其中,去年10月份以来,流转土地1572亩,发展特色园区6个。

积极帮助协调办理设施用地,建设晾晒场和农资库,进一步提升种植收益。打造千亩流转示范区。在街道东部戈庄、留戈庄社区探索千亩土地流转示范区建设,打破村庄土地边界,形成成方大片,便于土地流转。前期,两个社区多次联合召开村党支部书记会议压实责任。经过前期不懈努力,千亩示范区选地已基本敲定,正在组织签订模拟流转合同,秋收后即完成土地流转。

据悉,岞山街道将深入扎实开展土地流转和粮食高产创建工作,激活增收致富新引擎,激发乡村振兴新动力,真正探索出一条集体增收、农民富裕、农业增效,经营户、村集体和村民多方共赢的乡村振兴新路径。

① 南夏湾村村民拿到了流转土地分红。

② 大田集中机收作业。

③ 集中流转土地后,发展起土豆等作物多元化种植。

④ 大田无人机作业。

(图片均为资料图片)

